

## Согласно докладу ЮНЕСКО, 70% журналистов, освещающих экологические проблемы, подвергались нападениям за свою деятельность

Париж / Сантьяго, 3 мая 2024 г. — 3 мая, во Всемирный день свободы печати, ЮНЕСКО опубликовала новый доклад, который предупреждает о росте случаев преследования и нападений на журналистов, освещающих экологические проблемы и изменение климата. За последние 15 лет нападениям подверглись по меньшей мере 749 журналистов или сотрудников новостных СМИ, освещающих экологические проблемы, а количество дезинформации в Интернете за этот период резко возросло. ЮНЕСКО призывает усилить поддержку журналистов, освещающих экологические проблемы, и улучшить управление цифровыми платформами.

*«Без достоверной научной информации о продолжающемся экологическом кризисе мы никогда не сможем его преодолеть. Но журналисты, на которых мы полагаемся в расследовании этой темы и предоставлении доступной информации, подвергаются неприемлемо высоким рискам по всему миру, а в социальных сетях активно распространяется дезинформация о климате. Во Всемирный день свободы печати мы должны подтвердить нашу приверженность защите свободы печати и журналистов во всем мире», — заявила Одрэ Азуле, Генеральный директор ЮНЕСКО.*

В своем новом докладе [«Пресса и планета в опасности»](#) ЮНЕСКО провела анализ, выявивший случаи, когда в период с 2009 по 2023 год по меньшей мере 749 журналистов и сотрудников новостных СМИ, освещающих экологические проблемы, стали жертвами судебных преследований, физического насилия, были задержаны или арестованы, подверглись травле в интернете или были убиты. В период с 2019 по 2023 год произошло более 300 нападений, что на 42% больше, чем в предыдущий пятилетний период (2014–2018 годы).

Доклад будет представлен на [Всемирной конференции, посвященной Всемирному дню свободы печати 2024 года](#), которая пройдет в Сантьяго (Чили) 2-4 мая 2024 года. В нем подчеркивается, что проблема носит глобальный характер: нападения происходят в 89 странах во всех регионах мира.

### Рост числа физических нападений

[Обсерватория ЮНЕСКО по случаям убийства журналистов](#) за последние 15 лет зафиксировала по меньшей мере 44 случая убийства журналистов, расследующих экологические проблемы, из которых были расследованы только 5 случаев — это шокирующий показатель безнаказанности, составляющий почти 90%. Кроме того, в докладе сообщается о 353 случаях других форм физического нападения. В докладе также отмечается, что за последние годы число нападений увеличилось более чем в два раза: в 2014–2018 годах было зафиксировано 85 случаев, тогда как в 2019–2023 годах — 183.

В марте 2024 года ЮНЕСКО провела опрос более 900 журналистов, освещающих экологические проблемы, из 129 стран. 70% журналистов сообщили, что подвергались нападениям, угрозам или давлению из-за их профессиональной деятельности. Среди них двое из пяти впоследствии подвергались физическому насилию.

Полученные данные свидетельствуют о том, что женщины-журналисты чаще, чем мужчины, подвергаются травле в интернете, что подтверждает тенденцию, выявленную в предыдущем докладе ЮНЕСКО [«Озноб: Глобальные тенденции онлайн-насилия в отношении женщин-журналистов»](#).

Помимо физических нападений, треть опрошенных журналистов заявили, что подвергались цензуре, а почти половина (45%) — что занимаются самоцензурой при освещении экологических проблем, опасаясь нападений, раскрытия источников информации или осознавая, что их материалы противоречат целям заинтересованных сторон.

### **Глобальная дорожная карта по борьбе с климатической дезинформацией**

Одним из ключевых итогов Всемирной конференции, посвященной Всемирному дню свободы печати, станет Глобальная дорожная карта ЮНЕСКО по борьбе с климатической дезинформацией, определяющая, какую роль играют государства, СМИ, научное сообщество, исследователи, гражданское общество и цифровые платформы в поддержке и защите журналистов, освещающих экологические проблемы, и обеспечении предоставления достоверной информации об окружающей среде и изменении климата в интернете.

Генеральный директор ЮНЕСКО и президент Чили Габриэль Борич откроют конференцию. Одрэ Азуле объявит о запуске программы грантов для оказания юридической и технической поддержки более чем 500 журналистам, освещающим экологические проблемы, которые подверглись преследованиям, а также о новых инициативах по развитию критического мышления в отношении климатической дезинформации и совершенствованию регулирования цифровых платформ в соответствии с [«Руководящими принципами регулирования цифровых платформ»](#), представленным в ноябре прошлого года.

#### **Узнать больше:**

- [Роль правоохранительных органов: Обеспечение безопасности журналистов во время общественных демонстраций и выборов](#)
- [«Неправомерное использование» судебной системы для посягательства на свободу выражения мнений](#)

---

#### **О ЮНЕСКО**

Организация Объединенных Наций по вопросам образования, науки и культуры содействует укреплению мира и безопасности путем расширения международного сотрудничества в области образования, науки, культуры, коммуникации и информации. В ЮНЕСКО входят 194 государства-члена и работает более 2300 сотрудников, которые координируют работу сети из более чем 2000 охраняемых объектов всемирного наследия, биосферных заповедников и глобальных геопарков;

сети творческих, обучающихся, инклюзивных и устойчивых городов; а также более 13 000 ассоциированных школ, университетских кафедр, учебных и исследовательских учреждений. Организация имеет представительства в 54 странах, а ее штаб-квартира располагается в Париже. Генеральный директор ЮНЕСКО — Одрэ Азуле.

*«Мысли о войне возникают в умах людей, поэтому в сознании людей следует укоренять идею защиты мира», — Устав ЮНЕСКО, 1945 год.*

Подробнее: [www.unesco.org](http://www.unesco.org)

КОНТАКТЫ ДЛЯ СМИ

**Клэр О'Хаган**

+33 (0) 145 68 17 29

[c.o-hagan@unesco.org](mailto:c.o-hagan@unesco.org)